



■日報出選舉號外，市民均十分關心。 法新社

新華社促日尊重中國核心利益

日本財相野田佳彥預料今日當選首相，他在領土問題上對華態度強硬，又堅稱「甲級戰犯並非戰爭罪犯」；中國官方新華社昨發表英文評論文章，呼籲野田上台後尊重中國核心利益，正確對待侵華歷史，不應參拜供奉甲級戰犯的靖國神社。在釣魚島問題上，須尊重中國領土主權完整。中國外交部昨亦發聲明祝賀野田。聲明說：「我們向野田先生當選民主黨魁表達祝賀，中國向來非常重視中日關係。」

新華社指，中日兩國於2009年起成為最大貿易夥伴，但日本不尊重中國核心利益及合法發展需要，鼓吹「中國威脅」論，故兩國不時出現爭議，危害區內和平穩定。而日本部分右翼政客經常試圖掩飾或歪曲二戰侵華事實，令兩國產生敵對關係。新華社認為，日本新政府必須知道，中日風波未平及互不信任將損害雙方利益。要改善中日關係，野田應制定認真對待侵華歷史的政策，以安撫中國

民眾對日不滿情緒。日本政客亦不應再參拜靖國神社，以免讓歷史問題再「騎劫」兩國關係。文章指，北京願意化解分歧，並與日共同開發釣魚島海域資源，但日當局必先承認中國完全擁有釣魚島主權。此外，中國軍事現代化純粹保護日漸增加的國家利益，日本應承認此合理要求。新華社強調，修護兩國關係主宰於日方手中，期望新政府積極回應。 ■新華社

「非小澤」勢力集結 野田爆冷膺日相

與菅直人前原聯手 顛黨內齊心「滾雪球」

日本執政民主黨新黨魁選舉出現爆冷結果！經兩輪投票後，財相野田佳彥擊敗呼聲最高的經濟產業大臣海江田萬里當選。野田料今日成為首相，即須處理震災後重建及團結黨內勢力，以及遏抑日圓升值和推動經濟復甦。野田屬財政鷹派，惟領袖魅力欠奉，被質疑應對挑戰能力。野田之所以能擊敗海江田，據報是「非小澤」勢力集結成功的結果。

民主黨398名國會議員昨參與投票。在首輪投票中，獲前黨魁兼黨內元老「造王者」小澤一郎支持的海江田得143票，野田緊隨其後得102票，民望高企的前外相前原誠司僅得74票，與農水相鹿野道彥及前國土交通相馬淵澄夫一同落選。由於無人得票過半，須次輪投票，野田後來居上得215票，擊敗177票的海江田。民主黨控制的眾議院今日將舉行全體會議選出新首相，預料野田可順利當選。

小澤警告：有條件支持野田

《東京新聞》報道，黨內各派推舉黨魁候選人以來，與黨內元老小澤敵對的派系一直互相蠶食票數，結果讓海江田大幅領先，甚至可能在首輪投票取得過半數當選。

野田、前原和菅直人派深感危機，在投票前一天達成非小澤勢力協議，敲定聯手擊敗海江田的戰略。前原陣營幹部說：「(首輪投票)第2名是誰都沒關係，只要別讓海江田勝利就行。」

然而就算集結非小澤勢力，與海江田陣營在人數上只是勢均力敵。勝敗關鍵，



■野田(左)和海江田識英雄重英雄，互相鞠躬鬥低。 路透社

在於海江田表明或會重新檢討民主、自民與公明的3黨協議，令他的支持者憂慮今後國會運作而倒戈。鹿野便要求自己陣營不要投給海江田，也幫了野田一把。

小澤在選舉後表示，若野田願意努力治國便會支持他，但要看看其表現是否只是空談。一般認為，小澤這番話是希望野田能解除對他的「取消黨員資格」處分，並在新內閣中起用小澤派議員。野田如何處理小澤派並團結整個黨，恢復國民信心，將受考驗。

歐美造「英雄」 矮壯自喻「泥鯱」

外界認為，野田適逢美歐債務危機、日經濟備受衝擊之時擔任財相，曝光率特別高，實幹形象深入民心。野田當選黨魁後，誓要團結四分五裂的民主黨，期望各人目標一致，全心為人民服務。他以推雪球上山造雪人比喻管理政府，指該黨不能再內耗，否則雪球會滾下，呼籲黨員團結一同推雪球，以免辜負民眾期望。但他避



■菅直人(右)與野田佳彥聯手，助後者上位，事後獲對方接近90度鞠躬致謝。 法新社

野田出位言論

「作為G20主席國，韓國的角色會受到嚴重質疑。」去年10月炮轟韓國定期干預韓匯匯價，逼升升勢，藉此質疑韓國主辦20國集團(G20)會議的領導地位

「反對首相(小泉純一郎)參拜靖國神社的邏輯是不可思議。」

「不該談論什麼時候去或不去。」

對首相應否參拜靖國神社的言論

野田：換閣不解散國會

野田佳彥當選民主黨黨魁後表示，明日會着手籌組內閣，短期內不會解散國會。他昨日下午又與自民黨總裁谷垣禎一會面，尋求與在野黨合作。

公明黨黨魁山口那津男指出，該黨不排除參與執政聯盟，但認為成事機會不大。他補充，自民黨一向主張提前大選，無可能願意與民主黨合作。對於野田提倡加稅籌集重建經費，他表示政府應先考慮削減開支及出售資產，避免加稅加重民眾負擔。

■綜合報道

「經濟通」對華鷹派 出身軍人世家

野田佳彥54歲，參選前一直擔任財務相，被日本輿論稱為「經濟通」。他出身軍人世家，父親是陸上自衛隊最精銳的第一空降團團長。他在對外和軍事方面是「鷹派」人物，主張日本行使集體自衛權，近期的「戰犯論」激怒鄰國，對華強硬，中日關係受考驗。喜愛杯中物的他反對增加煙酒稅，形容此舉跟「欺凌上班族一族」無異。

29歲之齡首次當選議員，打破最年輕當選議員的紀錄。2002年9月，他競選民主黨代表但落選。2002至06年任民主黨國會政策委員長，2009年9月起任財務副大臣，去年6月獲菅直人委任為財務大臣。

野田曾表示「甲級戰犯並非戰犯」，引起中韓不滿。他在釣魚島等問題上態度強硬，又批評中國軍事過度擴張，威脅地區安全。他在外交上親美，強調美日軍事同盟是日本外交政策核心。 ■路透社/法新社/中央社

股市短期或受壓 長遠有利減債

受上周五美股上升等因素刺激，日經指數昨連續第3個交易日上升，並一度收復8900點關口。但當野田佳彥當選民主黨黨魁後，因他的財政鷹派立場，投資者擔心短期內對經濟造成負面影響，指數掉頭向下，升幅收窄。日經指數升53.57點，收報8851.35點，升幅0.61%。

三菱日聯摩根士丹利證券資深股票策略師Yutaka Shiraki表示，野田當選可能在短期內令股市受壓，因其主張增稅，不利經濟復甦。他認為，野田勝出，表明民主黨內部對於增稅的支持意見強於預期。但野田強調財政紀律，長遠來說有助政府減債。

商界看好野田 政界睇死「短命」

外界認為野田比海江田更能處理日本龐大債務，先前金融界人士就看好他接替菅直人。然而，不少政治評論員和民眾都質疑野田有否遠見和時間應對挑戰。本月早前一項調查發現，市場人士普遍認為下任政府仍會「短命」。

■共同社/中央社/《華爾街日報》

爛攤子難收拾

負債額升：國際評級機構穆迪上週三下調日本主權信貨評級，指日本頻頻換相，無有效經濟措施處理相當於國內生產總值(GDP)兩倍的鉅額公債。

日圓及貨幣政策：政府月初加強央行資產購買能力及干預匯市，企圖遏制日圓升值，但效果甚微。

黨內分歧：執政民主黨分化嚴重，仍手握大權的元老小澤一郎只表示有條件支持野田。

能源政策：野田表明不支持菅直人棄用核能的方針，稱日本必須對核能恢復信心，卻未必能得到民眾支持。

■路透社

日華深層次矛盾破解非易

專家解讀：外界普遍認為野田佳彥是對華「強硬派」，亦有專家表示，領導人的個人姿態不重要，深層次的結構性矛盾如歷史、釣魚島等問題，才是中日關係的決定性因素。

在昨日首輪投票中，對華「溫和派」海江田萬里領先野田，但在次輪，野田卻以逆轉票數勝選。二人差距接近，野田又是逆轉勝，可見民主黨內部爭議之大。野田出身軍人世家，曾因軍事思想激進未能擔任防衛大臣。他曾主張參拜靖國神社，聲稱「甲級戰犯不是戰犯」，又曾要求國會作出「釣魚島是日本領土」的決議。競選首領前，他的姿態略顯溫和一些，但仍認為是否參拜靖國「應由首相判斷」。

外交學院國際關係研究所教授周永生表示，野田曾認為二戰不是侵略，其上台對於中日關係

係「恐怕不是好現象」。但他也認為，作為現任財務大臣，野田是現實主義者，在日本政局、經濟混亂情況下，他亦不至於在外交上做出過分舉動。

北京大學客座教授、新加坡旅華學者卓南生亦指出，野田的對華態度並不會影響中日合作的大方向。近年來日本經濟十分困難。野田是內閣財務大臣，十分了解日本經濟現狀，因此他也不會忽視中國對日經濟的提振作用。中國社科院日本研究所副所長高洪同表示，野田上台對中日關係影響不大。一個國家的對外政策要從國家根本利益出發。在今天的國際環境下，與中國良好合作對日本自身發展至關重要。

總之，解決中日敏感問題和深層次矛盾，「軟硬」絕非正途，理性「現實主義」才是明智之舉。 ■禮章

版面導讀

要聞 美銀手緊 沽建行套647億
持有建行(0939)H股10.23%股權的美國銀行，決定沽出其約一半的建行股權，配售5.2%、即約131億股，預計套現83億美元(約647億元)。 詳刊A4

中國 新疆「亞歐博覽會」 展位訂購一空
首屆「中國—亞歐博覽會」即將於9月1日至5日在新疆舉行，目前博覽會3,802個展位已被訂購一空，其中香港企業佔有28席。 詳刊A6

國際 中越驚現 變種禽流感
聯合國糧食及農業組織昨日警告，一種致命「H5N1」禽流感變種病毒於中國及越南出現，可能進一步蔓延，肆虐亞洲各地。 詳刊A10

港聞 X富商拍檔 爆遭吧女綁架
X富商被勒索案，其生意拍檔Y先生昨在法庭庭外曝出曾在深圳遭酒吧女公關、被告祁春豔等人綁架，迫令他致電X馬上到深圳。 詳刊A16

體育 被「打手」失平衡 劉翔憾摘銀牌
大邱田徑世錦賽男子110米欄決賽，中國「飛人」劉翔兩次被古巴對手羅伯斯「打手」痛失好局遺憾摘銀。羅伯斯因干擾他人比賽被取消金牌成績。 詳刊A30

財經 恒指公司 研拓港股ETF
國務院副總理李克強早前訪港，公佈包括QDII及港股ETF產品等新措施，恒指服務公司昨日公布，已有內地基金公司與該公司洽商，推出港股ETF。 詳刊B1